
XXXI. évfolyam 99. szám. Kedd, 1899. május 23.

DEBRECZEN
A nfi’RRTTrVE'l'JI VC \nnni7I rlTOr.r.m, n«nr,n, n í ^_______ KA DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSEGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

£ Hú
10 Irt — kr.

Egyea uan ara <4- kr

felelős szerkesztő: BARTHA MÓR. 
Kiadók : HOFFMANN ee KRONOVITZ.

Hirdetési dij :
Hat hasábos petit sorért 6 kr. Nagyoob tarjedelmd s többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Helye-dii min 

den külön beigtatasért 80 kr

Ös-Buda.
Mivel vezethetnék be méltóbban la­

punk mai szárnál, mint a hazafiul 
kegyeletnek azzal a f á j ó-é des 
emlékezésével, hogy 1849. Máj. 
21-i kén a magyar 1848-9-iki önvé­
delmi harcz tavaszi győzedelmes hadvi­
selésére, O s-B udavárának visz- 
szavételével, a koronát feltet­
ték : Magyarország fővárosát onnan fe­
nyegető ellenség megsemmisíté­
sével, felszabadították. A 
Nemzet által szorongva várt reménység 
teljesült — ismét a magyaré lett ősi 
fővárosa, királyai székhelye és kormánya 
innen, az ország szivéből mint közép­
pontból intézhető tovább a Házi meg­
mentésének gond teljes nagy munkáját.

Minden nemzet előtt nagy tekin­
télyben részesül ugyan országa fővárosa ; 
de mindenekfelett és mindenha kiválólag 
ilyen volt a magyarra nézve : Ö s-B u d a. 
Helyezhették fejedelmei, királyai szék­
helyűket politikából vagy egyéni kedvte­
lésből — bárhova . . . lakhattak Esz­
tergomban, Visegrádon stb. és tarthattak; 
azokban fénynyel, gazdagsággal világrai 
szóló hires udvarokat: de a Nemzet| 
Magyarország fővárosának Ős-Budát tar­
totta, mintegy ösztönszerüleg is érezve 
ennek, az ország fő ere a Duna vo­
nalának legbeljebb eső pontján elhelye-

Az Unió emlékezete.
Magyarok, gyertek ünnepeljünk ! 
Szórjunk két kézzel á dást es virágot 
E napra, melyen ismét egybeforrt 
A »két országos nemzet«, a magyar . . . 
Most ötven éve !
Tavasz idő voll akkor is, de szebb;
Mert nemcsak a föld volt virágos,
Oh nemcsak a rózsafa ága,
— a honfiszivek milliói is.
Tavasz-idő volt akkor is, de más.
Viselős volt a század,
Nagy, nagy napokkal,
Édes, borzongós sejtelemmel.
Lent hadi lobogók 
Próbálgatták már ifjú szárnyukat.
S a hadak utján odafent,
Megmozdult Csaba népe.
• . . . Ilyen időben, volt a kézfogásunk. 
Nem kézfogás I Két fel csillag bolyongott 
Halaványuló fénnyel a magasban,
Ezek találtak együvé megint,
Hogy soha többi szét ne vaIjanak !
Oh legyen áldott emlékük örökké, 
kik lobogó, ujjongó szívvel 
Állottak ottan, e szent frigykötesnél.
Hol van az a nemzet-imádság,
Mely méltókép mondhatna el irántuk 
Az unokák hálás érzéseit ?!
Hol van az a nemzet imádság,
Mely csak hozzád mébó lehelne, 
Hajnali p csirtája,
Jövőkbe érző vihar madara

zésénél fogva — éjszakra, délre, nyu­
gatra, keletre uralkodó szerencsés fekvé­
sében álló előnyét. Ezt a kegyeletet, 
ragaszkodást és tekintélyt Ös-Buda iránt 
nem fejezi-e ki már csak az az ős, de 
mindig élő, úgyszólván országossá vált 
szólam is : «Fel Budára.»

Sokszor hallottam a gáncsolást, az 
1849-ikí diadalmas tény után bekövet­
kezett szomorú időkben, amely mai napság 
is hangzik, hogy a Budavár visszavételére 
fordiiott idő és erő : a legnagyobb stra­
tégiai baklövés volt, mert ha az itt el­
pazarolt időt és erőt, a futó ellenség 
üldözésére fordították volna, ezt meg­
semmisíthetik és Bécset is elfoglalva — 
más, szerencsésebb kimenetelét nyerhetik 
és biztosíthatják a Magyar-Nemzet sza­
badság harczának ; amikor a muszka 
czár is bevég/.ett ténynyel állván szembe 
— nem árasztotta volna el Magyaror­
szágot a szabadság leverésére s a csá­
szárság megmentésére küldött seregével. 
És a mi több : az ily strafégok, szorosan 
tárgyilagos garmadájukat, attól a gyanú­
sítástól sem tudják megmenteni, hogy 
Budivár visszavételét holmi személyes 
nagyravágyas kielégítésével is összekös­
sék és főképpen ezt tegyék végzetes 
okává az önvédelmi harcz elbukásának.

Hát feltéve, de meg — nem en­
gedve azt, hogy stratégiai tekintetből 
csakugyan üldözni kellett volna a vert

Az Uniónak :
Petőfi!

Oh, én «vitéz vezérem,
Dicső tábornokom»,
A te hálálod az Isten pecsété 
Az Unión.
Azért jöttél meghalni ugy-e hozzánk,
Hogy a n-igy Alföld rezgő délibábját 
Tűzd fel, elomló ko-zoru gyanánt, 
az Unió menyasszony homlokára ? ! 
Virágosabb a réi azóta 
A segesvári sikon;
S megnő tek itt a bérezek, völgyek,
Mióta Erdély
A te nagy szived Pantheonja lett.

........................................ Emlékezetük,
Még a halo poruK is legyen áldott! . .. 
Mert hamarosan eljövének 
A «nagyszerű napok».
A frigykötést — órjás tüzpróbaképpen — 
Elszakadás, foldindu ás követte.
Fél Európa dőlt az Unióra,
S megállta a tü/pró át emberül ez !
A rádobott követ 
Mennykövei tudta vis- zadobni.
S az egyesült haza egére,
Szép hívogató szóra,
Mind visszajöttek, hazaszálltak,
A régen bolygó csillagok,
L dünt dicsőségünk csillagai.
. . . Tudjátok-e,
Mi volt az a hívogató szó ?

császári hadsereget s Bécs elfoglalásá­
val, itt és az örökös tartományokban 
is kitűzve a szabadság lobogóját — ezek 
népeit is a népszabadság ügyéhez csa­
tolni : vájjon ily vérmes és nagyszabású 
eszme — ténynyé válhatott volna-e ad­
dig, amíg a muszka pihent és minden 
szükségesekkel gazdagon felszerelt sere­
gei megérkeznek és elborítják az úgy­
szólván — amaz előbbi czél valósításá­
ra minden magyar erőt igénybevevő s 
emiatt majdem üresen hagyott Ma­
gyarországot. Mi határozottan azon vé- 
leméi yben vagyunk, mind a Miklós czár 
személyes jellemét, mind a császárság 
ügyének veszélyben létét,mind a Lengyel- 
ország felszabadításától rebegő czáriz- 
must tekintve, hogy a muszka invázió 
nemcsak ebiem marad, hanem még erősb 
hadsereggel és sielvébb lesz végrehajtva 
az, a mit már különben is elhatároztak 
és munkába veitek, mihelyt a magyar 
ön/édelmi sereg, a tavaszi hadjárat 
megnyíltával, egymásután aratta a győ­
zelmi babérokat.

Az a személyes nagyravágyás ami­
vel a kikényszerített önvédelmi harcz 
tiszta menetét s a mindenbe i gyanus- 
kodó vészmadarak bele károgva — Buda­
vár visszavételét összeköttetésbe hozzák 
nem csak nem lélezett, — hanem el­
lenkezőleg a nemzeti becsvágy 
és az adott helyzet elengedhetlen köve-

• Rajta magyar!
Előre székely ! I»
Hajh sokszor fogják visszaverni még,
— Tudom én, tudom én —
Az eljövendő századok,
E messze kéklő bérezek,
Ezt a dicsőségben fegamzott 
Édes szálló igét :
»Rajta magyar !
Előre székely ! !«
S mindannyiszor majd felragyog 
Erdély hegykoszomja rá,
És gyönyörűség rezeg át 
A Duna—Tisza széles rónaságán . ,
S . z Uniót mindannyiszor megá'dják !

Szabolcaka Mihály.

A második feleség.
— Vedermins Boltye beszélye. — 

Soeber Flóris gondolatokba mélyedre 
ült faragott karosszékében könyvtára előtt. 
Szeme a magas iv-ablakon át a messze é?be 
révedezett a fák üde zöldjén, a karcsú, tarka 
árboczok, a csillámló, fénylő tengerszine fe­
lett, de gondoláiéi a ..ék aetherben jártak, olt 
a magasban, elhunyt nejénél. Két év óta öz­
vegy volt. Egy négy esztendős fiú és egy 
leány, a kinek születése az anya halálát 
okozta, osztoztak szomorú . . . nem, e nem 
helyes. A gyermekek nem osztoztak szomorú 
fájdalmában, Nem tudták, talán sohasem is 
fogják megérteni a szenvedett fájdalmat, mert
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telménye volt, politikai, stratégiai és 
kormányzati szempontokból egyiránt. Aki 
a magyar Nemzet ragaszkodását Os-Bu- 
dához ismeri s élt az önvédelmi harcz 
lázas korában : az tudja azt is, hogy a 
Nemzet Budavár visszavételét, a magya­
rok győzelme megkoronáztatásának tar­
totta s mint ilyet a nemzeti győze­
lem becsvágyával, elengeohetlenul kö­
vetelte ...

Az 1848-ik év szerencsetlen vég­
napjai által Debreczenbe hajtott magyar 
kormány és országgyűlés — ha győzőit 
a hadsereg — kellett hogy visszamenjen 
helyére — az ország szivébe. De mi­
ként tarthatja fenn magát Pesten s mi­
ként folytathatja innen teendőit, ha a 
felette álló Öi-Budavárában ellenség do­
minál. 11a erre a kérdésre akar feleim, 
akár a stratégiai gáncsoló, akár a sárga 
irigység de megakar felelni a viszonyok 
mérlegeléséből kihúzott okokkal: akkor 
nem felelhet mást, mint azt, hogy igenis 
a Nemzet várakozásának betöltésével 
ennek erkölcsierejét fokozni 
a visszaköltözött kormány békés mun­
kálkodását biztosítói, a barbar ellenség 
ágyúi rombolásában folyton tartó fenye­
getéstől a fővárost felszabadítani, — 
tehát Budavárát bevenni ke ­
leti. És ez megtörtént 1849. April. 
21-én.

És ezt a dicső tényt, evre-amarra 
tekintő habozás nélkül — egy szívvel és 
lélekkel üdvözölte — a Magyar Nemzet­
nek __ még a benne részt nem vehetett 
fegyvervi elő része is. Mi, akik a Besz- 
kid-Kárpátokra voltunk küldve s a musz­
ka betörés elleneben egyik passzusról, a 
másikra folyton uiban voltunk — az 
Uzsokiról a duklaira menetelésünkben 
Hanusíalvánál — vettük Budavár bevéte- 
léről az első hirt : övoroávadatban borul- 
tunk egymás keblére, éljenekben dicső­
ítettük a várva-várt tényt, de azzal a

nem lehet-sohajjal is : miért 
‘“"Ak.k a'öVéVmo,. 60 év letol,tá-

val is nagy okosságukban (?) utáoca'r.- 
pelik azt a gáncsolás!, hog. Búd.,
várbevételestratégia bak
lövés volt, gondoljanak meg meg csak 
annyit hogy Budavár ceraiorozása egye­
lőre bevételi szándék nélkül is, tekin e- 
lyes haderőt kötött volna le, a melyet 
a vert osztrák hadsereget uldozo ma- 
»var erőből kellett volna elvonni es 
ezzel már ez a sereg nagyon meggyen­
gült és ezt a feladatát aligha megoldhat­
ta volna, mert erős bezárolása nélkül az 
ellenség veszélyes kitöréseit meggato m 
mégis csak túl csekélylése leendett 
annak a Hentzinek aki eleire 
halálra elszántan vette kezébe Budavár 
parancsnokságát — amint ezt dicsősé­
gére és gyalázatára szolgálólag egvirant 
megbizonvitotta.

Budavára visszavételeit. Az a iuu 
sebesült és 358 halott, amibe került — 
nagy áldozat volt, de a Nemzet orok 
hálájára érdemes és ezt mind ok, mint 
az az egész vár-vivó hadsereg megnyertek 
minden magyar honfi sziviöl eddig is, 
az 1849. Máj. 21-ikének évfordulóján . . 
megnyerte kivált most a félszázados év­
fordulón és megnyeri mig »Buda áll és 
magyar él.«

Fájdalom ! ezt a dicső napot sem 
iktatják a hivatalos nemzeti kalendári­
umba, de ünnepli önkéntesen s a honh 
szív kegyelet köríveivel, áldó kezek a 
tavasz virágaival behintik a budai krisz 
tinavárosi — németvölgyi — temetőben 
iomboruló Honvédsirt, a melynen az 
ostrom-hősök csontjaira porladnak.

Örök fény nevöknek : . . . Udvnagy 
leiköknek! Háboritlan nyugalom a hálás 
honi told kebelében hazaszeretet álla 
megszentelt poraiknak ! !

—a. —r.

BELFÖLD.
Budavár bevételének megünneplése.

A 48 as honvédek a Budavár bevételénél 
elesett honvédek lelkiüdveért évenként tartani 
szokott istentiszteletet május 19-en délelőtt 
tartották meg a krisztina-városi plébánia-tem. 
plombán, — az idén kél nappal korábban 
mint máskor, azért mert az évforduló az idén 
ünnepnapra esett.

A krisztina-városi plébánia-templom első 
padsorait a gyászüunepelyre fekete drapériá­
val vonták be, s azokban foglaltak helyei a 
honvedegyesüietek tagjai. A szentély előtt 
díszes kaiafalk volt felállítva, a melyet való­
ságos virágerdő veti körül. A kuporsón a 
honvéd csákó meg kard vo't elhelyezve, a 
lábnál pedig nemzeti zászlók között a magyar 
czimer ékeskedett.

A templomban tartott gyászünnepélynek 
mintegy folytatásául, a honvédek délután ki- 
vonultak a krisztina-városi lemetőben nyugvó 
bajtársik sírjához. A menet, melyben vauy 
száz öreg honvéd vett részt, dé után 3 órakor 
indult el a Horvá'h-kerlből. A menet végét a 
nagy közönség zaria be.

Künn a temetőben az ünnepély a Him­
nusz eléneklesévei kezdődött meg, a melyet 
a budai tanítóképző intézet dalos köre 
adott elő.

Erre Fe eki Miklós állott fel a szemel­
vényre és meghaló szavakkal emlékezett meg 
az 1849 ben a hazáért meghalt dicső bajno­
kokról- A második szónok Nagy Pál esperes- 
plébános e latin mondással kezdette beszédét; 
»Dulce est pro patria móri!« Édes a hazáért 
meghalni. Ez a jelige volt dicső honvedjeink­
nek imaszerü fohásza 1849-ben, a mikor 
Budavár ostrománál hősi halailal elvérzettek, 

Ezután Ifvés Bálint országgyűlési kép­
viselő saját ódáját szavalta el, a mely nagy 
hatást keltett. (Lapuuk holnapi számában
közöljük.) ..

Végül báró Podmaniczky orsz. központi 
honvédegyleti elnök köszönetét mondo t a 
közönségnek a részvétért, hogy a kegyeletes 
üunepelyen megjelentek és köszönetét mondott 
azoknak is, a kik az ünnepiesség tekintélyét 
emelték, mire a Himnusz eléneklésével az 
ünnepély véget ért.

A főváros polgársága máj. 21-én tartotta 
ünnepét ; beszédet tar'otlak a budavári hon­
védszobornál a függetlenségi polgari-kor ré-zé-

sohasem fogjak tudói, mi a szerető anya. — 
Szegény, szegény gyermekek ! .g Mit használt, hogy Flőris nem kiméit 
pénzt, költségét drága nevelőnőkre, bonneokia, 
gyermekleány ikra ! A mit ezek nyújtó tűk, 
pénzért kapható, a mire pedig a gyermekek­
nek szükségük volt, azt nálok sem vásárol­
hatja meg, összes kincseivel — anyai szeretet. 
Apó Iák, gondoztak őtel, mint gazdag gyer­
mekeket szokás ; Flóris csak ériük élt és 
mégis ! Nemrégiben kimentek a tengeipaiiia, 
gyermekeit ke/.én vezette. A parton szegény 
halász-asszony guggolt, szegényesen foltozott 
ruhában. Mellette kis iiu poruszkált a homok­
ban és házikókat épüelt, A mikor a baziko 
már jó magas volt és összeesett, akkor osz- 
szecsapta kezecskéi', nevetett és kiáltott :

— Mama! mama !
Az asszony felnézett munkájából, 

nevetett, a fiúcska hozzászaladt, karjai 
kába fűzte és ujjongott.

— Nem szép ez mamuezi t Édes
mám ? .

Az asszony szivére szorította a gyermek 
fejéi, megc-ókolta a piszkos kis kezecskét és 
boldogan sóhajtott :

— Édes gyermekem !
Az ő kis fia pedig tágra nyílt szemmel, 

kérdezöleg nézett Flórisra ; a gyermek szive 
megérezte a szerződésszerű gyöngédeskedés 
között, melyben fizetett ápolónők ót részesí­
tik es az anya meleg szivének nyilvánulasa 
között. E napon Flóris megfogadta, hogy tel­
jesíti elhunyt nejének kiváuságát és isméi 
anyát ad gyermekeinek.

vele
nya-

ma-

Valasztasa Dortjére esett, felesége ifjú­
kori barátnőjére, a kivel pajtáskodoit ő maga 
is gyermekévei óta. Az1 beszélték. hogy D rtje 
nem megy férjhez, de mikor a gazdag es szép 
fcitiu elébe állott és megkérte, hogy legyen a 
felesége : igent mondott. Holnapra /olt ki­
tűzve az esküvő és Soeber Flóris gondolatai­
ban beszélgetett elhunyt nejével. Azt mondta, 
hogy Dorljével boldog lesz és gyermekeinek 
jó anyai ad benne és kerte, hogy a menyek­
ből terjfcszsze oltalmazó karját az uj házas­
ság fölé.

Egy év óta voltak házasok Flóris és 
Dortje. De nem ment jól. Flóris ifjúkori sze­
relme volt Dorljének. A mikor b lovis az ő 
barátnőjét vette nőül, a sérlelt Dortje elhatá­
rozta, hogv nem is megy férjhez. Barátnője 
hatata és Flóris elhatározása ismét összehozta 
őket, de most a féktelen féltékenység feldúlta 
boldogságukat és a remény1, hogy valaha 
boldogan éljenek. Flóris mindent eltávolított 
ugyan a házból, a mi az első feleségre em é- 
keztetett, de Dortje még sem tudott otthonossá 
lenni a házban. Egyrészt megtett mindent, 
hogy szerelemmel és jósággal megnyerje férjét 
és a gyermekek rokonszenvét, de mihelyt 
férje egy pillanatig komoly gondolatokba 
merült, fcltekenységre mindjárt az első fele­
ségert való bánkódast látott abban, ha pedig 
az atya csókolta gyermekeit, úgy érezte, hogy 
a második feleség háttérbe szorul. És e miatt 
súlyosan szenvedett. Flóris észrevette, mi 
történik neje lelkében és a gyermekeknek 
nem volt jobb dolga, mint ezelő t a fizetett 
cselédeknél.

Dortje észrevette, hogy férje délutánon­
ként el szokott maradozni a háztól. Megkér­
dezte és a férj zavarodottan lelelt. Jóságos 
Men, még az is I Flóris elfordult tóle es 
szórakozást keresett a házon kívül. Me8 
lett tudnia: hogyan és hol! Sikerült neki, 
hogy észrevétlenül kövesse. Felreeső külváros­
ban, kerttől övezett kis házikóba latta bemenni 
a férjét. Rejtekhelyén megvárta, míg a terje 
távozik, azután a házba ment.

— Ili lakik Soeber Flóri- ur?
— Igen, épen most ment el 1 ......
_ Jó holnap valamivel korábban jovoK-
Semmi kétség! Nem a holt asszony, 

hanem élő szerető volt a vetélytárs# . 
minő nyomorúság, milyen gyötrelem . 
lanul töltötte az éjszakát. Lázas agy 
újból, meg újból feltámadt a gondolat.

— Ez a büntetése annak, hogy me»' 
szegted esküdet es hogy nem hagytad me8 
halottaknak az ő jogaikat! ,

De bizonyságot kellett szereznie, Kivé 
csalja meg az ura. Másnap valamiveI az® ' 
bogy a férj ki szokott menni, a házi 
sietett.A háznép aggodalmaskodott ugyan, hogy 
az idegen asszonyt egyedül hagyhAtja'e 
bérlő szobájában, de bő borravalóvá e 
mitotta ez »z aggodalmat. Szivszorongva 
lőtt az ajtó előtt, kezében a kulcs. Nesz 
nül nyitott ajtót — természetes, hogy az uy__ 
ajtók sohasem csikorognak. Sötét előszó a 
üvegujtó vezet a szobába. 1* eltaszítja 
üvegajtót — végr; a bizalmas boudoirb 
van !
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ről Fény fi Kálmán és a honvédsiroknál a 
budai polgárság neveben Kasits Péter.

A honvéd-menedék házban ez időszerint 
14-en vannak, a kik Budavár ostromában 
részt veitek.

Személyi hírek. W I a s s i c s dr.
vallás és közokI. miniszter ma reggel visszau- 
azott Budapestre Fejérváry Géza báró hon­
védelmi miniszter f. hó 26-án Prágán át Ko- 
liuba utazik, ahol f. hó 27-én az 1757. június 
18-i koliui csata emlékére emelt emlék müvet 
beszenteiik. Fejérváry báró ezen az ünnepé­
lyen mint az e csata alkalmából alapított 
Mária-Terézia-vendnek a kanczedárja vesz 
részt, — valamennyi Mária-Terézia-lovag 
élén.

A hamis hir kiigazítása.
A Csávolszky Lajos képviselőről elter­

jesztett meggyalázó hir rósz akarat szüle­
ménye volt. A Budapestre visszatért képviselő 
következő közléssel czáfolja meg a gonosz hirt:

Hét esztendő előtt egy vasutat építettem.
Midőn Tisza Füreden programm-beszede- 

met akartam elmondani, Poroszlóról ladikon 
kellett odamennem. A községek hónapokon 
keresztül nem közlekedhettek. Ősegére, hol 
birtokom van, téli időben két három napig 
tartott az u .

Nekem és választókerületemnek is roppant 
érdekeben állott, hogy azon a vidéken vasút 
építtessék.

Vállalkozót nem találtunk. Azok tudtak 
előre, hogy egy vasút, mely 40 kilométer 
hosszában szed a Horlobágyot, nem lehet 
nagyon jövedelmező vasút. Tehát fö építettem 
magam. De az épité-hez pénz kell. a prioritá­
sokra pedig nem adtak annyi pénzt, a mennyi 
a vasút fölépítéséhez szükséges, tehát lekötöt­
tem a prioritások mellett összes ingatlanaimat 
is, csakhogy annyi pénzt kapjunk, hogy a 
vasutat fölepi'hessük.

A vasút fölépült. Áldás arra az egész 
vidékre. De nem áldás én reám nézve. A 
prioritásokat hét esztendő óta folyton árulom, 
de nem tudom eladni, mert a vasút keveset 
jövedelmez. Es mig a prioritásokat el nem 
tudom adni, nem tudom szabaddá tenni ingat­
lanaimat sem.

Hogy ez nagy baj reám nézve, az ter­
mészetes. Hogy e bajon szeretnék segíteni 
az még természetésebb. Hogy milliók meg 
szerzése végett külföldre is el kell menni, az 
meg még a legtermészetesebb.

E végett, e czélból jártam Londonban, 
Brüszelben s Parisban. Három hétig távol vol 
lám s int tértem vissza.

Mi ez ? Ezek a bútorok, függönyök és 
képek ? Hisz ez elhunyt barátnőjének háló­
szobája ! Ez az ő kepe, nagy melabus fekete 
szemévéi 1 Oh az a szemrehányó tekintet,mely 
a képből sugárzik I Mintha mondaná : látod, 
ide kell menekülnie Flórisnak, hogy emlé­
kezhessen arra, kinek rövid élete a te bol­
dogságodat megelőzte. És te, te hogyan ha­
lálod meg ezt a gyermekeken !

A fiatal asszony izgalma sziveUépő zo­
kogásban tört ki. Az ágy lábánál összeros- 
kadt és sirva imádkozott. Azután letörölte 
könyeit, levette a falról a képet és haza 
sietett.

Flóris meghallotta a háznéplől, hogy 
látogatója vö t titkos szobájának és a leírás­
ból megismerte nejét. Megdöbbenve siet haza. 
A gyermekszobából hallja Dortje hangját. Bá­
tortalanul lép be. Neje az ablak mellett ült, 
ölében a kis leány, mellette vállára támasz­
kodva a fiú.

— Lássátok kicsikéim, ez a mi anyus- 
kánk az égben I

Könyek közt mosolyogva int az urának.
— Emlékezzünk szorgalmasan anyuská- 

ról az égben és ne foszszuk meg szent jógá­
iéi a sz-Tetetre. Akkor ő is fog imádkozni 
árettünk és elküldi nekünk Is'en áldását — 
még a második feleségnek is.

Rettenetes állapot, amit itthon találok. 
Néhány újságíró távollétem alatt betölt laká­
somba, tele kiabálta a világot, hogy megszök­
tem. Feldúlta, ulczára szórta egészen magán­
természetű dolgaimat. De még többet tett : ha­
zudott, rágalmazott oly szemérmetlen módon, 
mely megdöbben'.

Ok nélkül, szükségtelenül bántani vala­
kit, a ki nehéz bajokkal küzd, már az is 
nemtelen dolog, de meg rágalmakkal, vak­
merő hazugságokkal nehezíteni annak hely­
zetét, az alávaló hitvány emberek tulajdon­
sága,

S az ily alávaló hitvány emberek rágal­
maival szemben mit tegyek ? Azt teszem, mit 
eddig egész életemben tettem, Tovább küzdők 
és tovább do'gozom s az első napon, mrlyen 
érkezésem lesz, amaz embereket felelősségre 
vonom.

Csávolszky Lajos.

A hágai békekonferenczia.
Három bizottságot választott a békék n- 

ferenczia, Az első bizottság a fegyverkezés 
es a hadügyi kiadások korlátozását : — má­
sodik a haditörvények megállapítását fogja 
tárgyalni. A harmadik bizottság lesz gyakorlati 
szempontból a legfontosabb, mert az foglalko­
zik az intervenczió és a fakultativ választolt 
bírósági intézmény kérdésével, A bizottságok­
nak albi/.ot ságai is lesznek. Elnökeiket ma­
gok választják. Az iratok, a melyek a mun­
kálatok alapjaul fognak szolgálni, következők :

Az első bizottságban:
1. Metternich herczeg memoranduma 

1816-bó1 Anglia régens-herczegének I. Sándor 
orosz czár által is támogatott ama javaslata 
tárgyúban, hogy minden egyes hatalom had­
seregének rendes békeállomanya nemzetközi 
konferencziän állapíttassák meg.

2. 111. Napóleonnak 1868. november 4-én 
kelt és Europa összes szuverénjeihez in ézett 
levele, hogy Párisban konferenczia tartassák, 
a mely egy általános pacifikáczió alapja felett 
tárgyalna.

3. Bolin Jacquernynnek 1887-ben a hei- 
delbergi nemzetközi jogosztályhoz intézett ja­
vaslata, hogy a nemzetközi jog szempontjából 
vizsgaltasrék meg a kérdés lehetséges volna-e 
az európai államok közt létesítendő megegye­
zés alapjai! a hadseregek létszámát és a had­
ügyi kiadásokat béke idejére korlátozni.

4. Lorimer edinburghi egyetemi tanárnak 
v lemenye a leszerelés kérdésében.

5. Komarov-zki gróf észrevételei Euró­
pának fokozódó fegyverkezése fele t.

6. Dudley Field röpirala a hadierők ál­
landó korlátozásán)1.

7. Merigher röpírat i az egyidejű, álta­
lános, arányos és progresszív leszerelésről.

8. Block János államtanácsos müve.
9. Baslias röpirata a hadseregből való 

elbocsátás kérdéséről.
10. Obo'enski her izeg röpirata az álta­

lános béke es a leszerelés kérdéséről.
A második bizottságban ;

1. A párisi kongresszusnak 1856. április 
6-án kelt deklarácziója.

2. Az 1864. augusztus 22-iki genfi kon- 
venczió.

3. A genfi konvencziónak meg nem ra­
tifikált kiegészítő czikkelyei 1868 október 
20-áról.

4. A szt.-pé ervári konvenczió bizonyos 
lövedékek használatának megtiltása .árgyaban.

5. Az 1874-tki brüsszeli konvenczió a 
hadi törvények és hadi szokások tárgyában.

6. Az Oroszország áltál a brüsszeli 
konferencziän to beterjesztett szerződési te ­
vezet a hadi törvények és hadi szokások kér­
désében.

7. Az Oxford-kézikönyv a szárazföldi 
hadjáratok törvényéiről. Ezt az Oxfordban, 
1880-ban megtartott nemzetközi jogi értekezlet 
is elfogadta.

8. Nyílt városoknak tengerészeti haderő 
által való löveiéve, « melyet a velenczei nem­
zetközi gyűlés is elfogadott 1896. szeptember 
havában.

9. Franczia és Angolországnak nyilatko­
zatai a genfi konvenczió kiegészítő czikkelyeil 
illetői- g.*

10. Moynier revizionális tervezete a genfi 
konvenczió tárgyában.

11. Előze’es programm, melyet a svájczi 
szövetségtanacs indítványozott.

12. A németalföldi külügyminiszternek a 
németalföldi képviselőkhöz intézett, 1871 feb­
ruár 13-án kelt körlevele, az amsterdami ke­
reskedelmi bank kérelme tárgyéban, hogy a 
magántulajdon sértheteilenségenek elve a ten­
geren jóváhagyassák, a hadi dugáru fogalma 
pedig megallapittassék.

A harmadik bizottságban :
1. Lord Clarendon java lata a páris* 

kongresszuson 1856 április 14-én, bogy az 
erőszik alkalmazása előtt egy barátságos ál­
lamnak közbenjárása igénvte vétessék.

2. Macim javaslata, melyet 1875 nov.
24- én terjesztett elő az olasz képviselöházban, 
bogy a választott bírósági intézmény általáno­
san alkalmazott ezközzé váljék nemzetközt 
intéztctdesek megoldására.

3. A nemzetközi jogi intézetnek rezolu- 
cztója egy választott bírósági záradék tárgyá­
ban, amely az 1877-iki zürichi szesszióban 
elfogadtatott.

4. Az 1885-ki berlini konferenczia ha­
tározatának 12-ik p tótja, közbenjárás, vagy 
választott bírósági döntés tárgyában a Kongo- 
és Niger-völgyben.

5. A nemzetközi választott bíróság el­
járási tervezete, melye' a nemzetköz jogi in­
tézet a hágai 1875-iici szerződésben hozatott 
elő.

6. Dudley Field javaslata a választott 
bíróság szervezése tárgyában.

7. A nemzetközi választott bírósági szer­
ződés szerkesztésének alapelvei, melyeke' a 
nemzetközi jogi intézet az 1895 okt. brüs­
szeli ülésszakban t-rjesztett elő.

8. Állandó nemzetközi választott bíróság 
szervezésének tervezete, amelyet az 1895-iki 
brüsszeli interparlamentáris konferenczia foga­
dott el.

9. Az 1867-ki brüsszeli interparlamentá­
ris konferencziának tárgyalásai.

10. Az 1871 május 8-iki washingtoni 
szerződés.

11. Választott bírósági intézmény létesí­
tésének tervezete észak , kézép. és déli A ne- 
rika államai közt, mely 1890 ápr. 18 án íra­
tott alá.

12. Lord Salisbury levelei a washingtoni 
angol nagykövethez 1896. márcz. 5-én s máj. 
18-án. választott bírósági szerződés megkötése 
tárgyában.

13. Választott bírósági szerződés Anglia 
s az Egyesült-Ál amok közt, mely megkötetett 
ugyan, de nem ratifikáltatott.

14. Általános választott bírósági szerző­
dés Olaszország s Argentína közt 1868 ápr,
25- én.

15. A brüsszeli konferencziän elfogadott
megállapodások 55 s 58 §§-ai, 1890 julius
2-án.

16. Az 1881 julius 4-ki világpostakon- 
venczión ik 23 §-a.

17. A madridi 1892-ki igazságügyi kon­
gresszusnak elfogadott határozatai.

18. Descamp dolgozata a választott bí­
róságokról.

*
A bizottságok működése azonban nem 

szorítkozik egyedül ezen okmányokra.

KÜLFÖLD,
Az Albrecht szobor leleplezése.

Albrecht főherceg emlékszohrának leleplezési 
ünnepélyén a magyar állami és udvari méltó­
ságok valamint a honvédség epen oly számo­
sán, mint fényesen voltak képviselve. Széli 
K. min. elnök, Lukács, Wiassics, Darányi és 
Hegedűs miniszterek, valamint a többi ma­
gyar polgári résztvevők fényes diszmagyar- 
ban jelentek meg, mig Fejérváry magyar tá­
bornoki egyenruháját viselte, Széchenyi M. fel­
sége személye körüli miniszter gyengélkedése
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miatt nem vehetett részt az ünnepélyen. A 
magyar zászlós urak közül jelen voltak : 
Zichy Ferenc gr. tárnokmester,^ Széchenyi 
Gyula gr. kir. főlovász mester, Festetics Ta- 
sziló gr. kir. főpohárnok mester és Bánffy D. 
főudvarinester, azonkívül Apponyi L. gr. ma­
gyarországi udvarnagv, Gromon D. államtit­
kár es P e r c z e 1 Dd'.ső a képviselőház el­
nöke.

A honvédség részéről annak főparancs 
nokán József főhercegen és adlátusán, Holla 
altábornagyon kirül jelen voltak az összes ke­
rületi parancsnokok, számos törzs és főtiszt, 
valamint a pozsonyi 13. honv. gy. ezrednek 
egy diszszázada, mely különös kinézésével és 
feszes tartásával a külföldi katonai^attasék 
ügyeimet is magára vonta.

A magyar resztvevők örömmel tapasz­
talhattak. hogy az ünnepély sziuhelyén min­
den fekete-sárga lobogó me lett magyar nem­
zeti szinü zászló lengett s a sűrű csoportok­
ban odaérkező közönség, mely ez emléket
pünköst hétfőjén megtekintette,a magas zészló 
rudakon a fekete-särga és piros-fehér-zöld 
színek itten szokatlan összeállítását nézegette'

Megjegyzésre méltó, hogy ez volt az első 
eset, amelyben oly ünnepélyen, amelyet a 
badt vezetőség osztrák területen rendezet', 
a magyar színekkel szemben ezt az udvarias­
ságot’ tanúsította. Magától értetődik, bogy 
ezt az intézkedést csakis a mértékadó kö­
röknek beleegyezésével lehetett tenni, ami en­
nek a ténynek a jelentősegét bizonyára csak 
emeli.

Téves jelentésekkel szemben konstatálhat­
juk, hogy a szobor talapzatán lévő ajánlási 
felirat korrekt módon így hangzik:

I. Ferencz József császár és király 0 
Felségének, a legfőbb hadúrnak, 1898. decz. 
2-ára. — Ausztria-Magyarországnak fegyveres
ereje. .

A kiegyezés. Ma d. e. valószínűleg 
folytatják Becsben azokat a megbeszéléseket, a 
melyek Szélljes Thun min. elnökök, Lukacs, 
Darányi, Hegedűs és Kaizl dr. s Dipauli báró 
miniszterek közt röviddel ezelőtt Budapesten 
folytak.

A dijoni Carnot szobor leleplezés.
A Dijon varos által Máj. 31. este rend zeit 
banketten L o u b e t elnök a polgármester 
toasztjara válaszolva, köszönetét mondo't a 
fogadtatásért es azt mondta, hogy az ovációk, 
a melyekben részesítették, nem az ő személyé­
nek szóin tk, hanem annak az állásnak, ame­
lyet betölt. Dijon lakossága — úgymond az 
elnök — az imént páratlan fénynyel ünne­
pelte azt a nagy polgárt, kinek képe a mai 
nap felett a hazaiiság szimbólumaként ragyog. 
Hugy e tiszta emlék ku túszát a jövőben is 
feniartsák, csak saját történetükre kell vissza­
emlékezniük. A polgármester felköszöntójének 
az 1871. háborúra célzó passzusára vissza­
térve, Loubet így szólott :

»Ön jogos büszkeséggel mutatott rá Di­
jon lakosságának bátorságára, amely a szo­
morú emlékek között ránk nézve a vigasz és 
remény tárgyát kepezi.«

Ezután Loubet elnök közölte, hogy máj. 
18-áu kelt rendelettel felhatalmazta Dijon va­
rosai, hogy címerében a becsületrend ke­
resztjét használja es végül Díjon varosára 
ürítene poharát,annak fejlődésere, nagyságára 
és összes iiaiuaak egységére a haza és a köz- 
társasig iránti szereletben.

Loubet elnök a prefekturán fogadta a 
tisztikart, a melynek tagjait Gaillard tábornok 
mutatta be, a kinek beszédére Loubet így 
válaszolt :

»A hadsereg szive együtt dobog a fran­
cia nemzet szivével. A hadsereg a népből ke­
letkezik és hozza tér vissza. Osztja vele a 
legnemesebb érzelmeket, néha sajnos, szen­
vedélyeit is. Hogy is lehetne ez máskép ? De 
a hadsereget áthatja kötelességének legtelje­
sebb tudata és a köztársaság iránt mély oda- 
dással viseltetik. A kormány sem fogja fel­
adni a hadseregei, amely iránt mély ragasz­
kodást érez.«

A Dijoni itteni keresked Imi kamara ál­
tal Loubet elnök tiszteletére adott banketten 
az elnök a kereskedelmi kamara elnökének 
beszédére válaszolva igy szólott : »A gazda­

sági téren mind élénkebbé váló ^küzdelemben
a“kormány számit a kereskedelmi k -arák 
közreműködésére, hogy a franczia kereskede- 
lemnek uj utakat nyisson, hogy megvedju 
érdekeinket mindenütt, a hol a verseny feny - 
get, azokat és hogy kereskedelmünket dia 
dalra segítsük a világp aczon.« Loubet végül 
e propramm s kerére ürítette poharát.

Táviratok-
Védekezés a pestis ellen.

Róma- mnj. 22. A belügyminisztérium 
pótrendeletben meghagyja, hogy a járvány- 
menteseknek talált hajóknak, a melyek mh- 
czialt indiai va y egyptomi kikötőkből jönnek 
a szabad továbbhajózas csak akkor engedhető 
meg, ha teljes úz nap elmúlt a legutolsó mü- 
czialt kikötőből történt e.indulás óata.

Athén, máj. 2z. Az Alexandriaban elő­
fordult pestisesetek követke/.'eben alexandriai 
proveuiencziákra e hó 18-tól kezdve vés leg­
zárt rendeltek el, mely czélra a délosi kórha­
zat reotezték be.

Az orosz fokmérő expediczió.
Pétervár, máj. 22. ünnepélyes isten­

tisztelet utau, melyen Konstantinovics Kons­
tantin nagyherczegjjts jelen voh, a lokmere* 
végett kiküldött expediczió orosz tagjai tegnap 
elutaztak a Spitzbergakra. Az expediczió fo- 
oöke Sergiewski vezérkari kapitány, tagja : 
Stelling, Hjaiinitvki, Berula, Achmalow, Was- 
siljew, Sicor, (iauski, Z^orow es Reger. A 
»Jermack* jégtörő hajó NasarolT altengernagy 
parancsnok>aga alatt, valamint más jégtörő- 
hajók is Tromsöbe.i csatlakoznak az expe- 
diczióhoz.

Sztrájk.
Pétervár, máj. 22. Az orosz lávirati 

iroda jelenti Rigából, hogy a livlandi kor­
mányzó a következő hirdetményt tette közé 1 
A juttagyar munkásai béremelést követelve 
sztrájkba lép ek és egyesültek a König-féle 
gép- és vaggongyár munkásaival, megtámadták 
a rendőr-eget és katonaságot, házakat rom­
boltak szét és gyújtogattak. Ennélfogva minden 
csoportosulás tiltva vau az utczakban. A kik 
ez ellen vétenek, felelősségre vonatnak és a 
csoportosulásokat fegyveres erővel fogják szét­
oszlatni. A varos lakossága felhivatik, hogy « 
kapukat és ajtókat zarja el és este 9 óra 
után sürgős ok nélkül ne távozzék hazulról. 
A «Novojti Vremja» rigai távirata szerint a 
tegnapi nap, jelentéktefen rendzavarásoktól 
eltekintve, eg^sz nyugodtan folyt le. A zavar­
gásokban lőleg a csőcselék vett részt.

Vonat-kisiklás.
Tnrin, máj. 21. Múlt ejjel Cambjatio és 

Pissino közt egy postavonat kisiklott. A fűtő 
es a vonatvezető megsebesült. Két gép fel­
fordult, két p stakocst összezuzódott. A postai 
alkalmaz ttasnak nem történt baja. Ma reggel 
a forgalmat ismét helyveal itották.

A Cambjano melletti vonat-kisiklást egy 
nehéz darab vas okozta, mely egy arra menő 
tebervonatról esett le. A posta-küldemenyekben 
nem esett kar.

Pestis.
Alexandria, máj. 21. Két megbetegedés 

történi, a melyeknél a pestis gyanúja merült fel.
Hajótörés.

Falmonth, máj. 21. Az American Line 
«Paris» gőzöse ma reggel Managles közelében 
zátonyra jutott, ugyanazon a helyen, hol 
tavaly októberben a «Mohegan» gőzös hajó­
törést szenvedeti. Azt hiszik, hogy az utasok 
és a legénység megmenekültek.

1. Az egyházkerületi gyűlés tagjai s a 
felavatandó atyafiak, a püspöktől vezettetve 
bevonulnak a nagytemplomba, a püspök es 
az esperesi testület urasztala körül, az egy- 
házkerületi főgondnok és az egyházmegyei 
gondnokok, a gyűlés többi tagjaival az urasz- 
taIával szemben levő sorszékekben, a felava- 
tandók pedig a napkeletre eső sorszékekbeu 
foglalnak helyet.

2. A kántor énekli a gyülekezettel a 
»Jövel Szent Lélek Ur ls en !“ mind három 
versét,

3. Az egyházi beszéd tartásával megbí­
zott atyafi fólmegy a szószékbe 6 prédikál. 
Ennek végződésével

4. A főiskolai énekkar énekli a 233-ik 
dicséretnek 2. és 6-ik verseit.

Ezt követi a kántor éneklése a gyüleke­
zetei.

5. Ezalatt a felavatandó atyafiak széke­
ikből kijővén, megallanak a szent asztal kor­
látái körül. Ekkor

6. A püspök beszédet tart hozzájok s e 
közben megkérdezvén Őket, ha készek-e ma­
gukat a lelkipásztori hivatalra esküvel kö­
telezni : feleletük után az egyházkerületi főjegy­
zővel fölesketteti őket (mi alatt jobbjukat szi­
vükre leszik).

Eskületétel után a püspök folytatja be­
szédet, melynek végén felszólítja őket, hogy a 
kijelölt helyan es módon essenek térdre

7. Az esperesi kar és a felavatandó lel­
készek testületé énekel.

8. Ezután letérdepelvén sorba egymás­
után a felszentelendők; a püspök és esperesek 
kezeiket rajok tevén, a püspök a megaldást 
végbeviszi.

9. A főiskolai énekkar énekli ekkor a 
GXXXV. Zsoltár 1. és 12. verseit :

Mely énekles alatt
10. A fölavatott atyafiak egymás után 

kezei nyújtanak a püspöknek s ismét vissza­
mennek oda, hol előbb állottak. Ezt követi

11. A fólavatottak ki- és elbocsátása a 
püspök által. Ezt ismét

12. A lelkészi kar testületének hálaadó 
éneke.

13. Szól a püspök a gyülekezethez, az­
zal együtt imádkozik és az ünnepélyt aldás- 
mondassal bezárja.

Mi megtörténvén :
14. Az énekvezér orgonakiséret mellett 

énekli a gyülekezettel a 179. dicséretnek 10. 
versét.

Ezzel az ünnepély véget ér s a felavatot­
tak a pü-pökke1 és esperesi karral együtt a 
gyűlés helyére térnek vissza.

H I 11 E K.
Leik ész-avatás.

A holnapi egyházkerületi közgyűléssel 
kapcsolatban lélekemelő, szép ünnepély fog 
le folyni az ev. ref. nagytemplomban. Holnap 
fog megtörténni az egyházkerületben levő uj 
lelkészek ünnepélyes felavatása. Az ünnepély 
sorrendje a következő :

* Az Osztrák-Magyar Bank főnökei
kik tudvalevőleg Debreczenben üléseznek, -- 
elragadtatással nyilatkoznak városunnkról. 
Tiszteletükre tegnap a Kereskedő-Társulat a 
Bikában bankettet rendezelt. A banketten a 
vendégeken kívül a város képviseleteben — 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Komlóssy 
Arthur főjegyző es Király Gyula tanácsos, 
vettek reszt. Az ebéd kedélyes hangulatban 
folyt le. Zádor Lajos mondta az első toasztot, 
melyben a vendégeket eltette. Majd Meczenzeffi 
vezerútkár köszönte meg a szives fogadtatást. 
Koncz Ákos a sajtó nevében mondott tel- 
köszöntőt. A kitűnő bankett Milöcker érdeme, 
kinek minden törekvése odairányul, bogy a 
Bika hírneve még a réginél is jobb legyen. 
Este az Angol Királynő éttermébe jöttek össze 
á főnökök. Holnap a Hortobágyra randáinak 
ki, mint a város vendégei.

* Pünköst Piros pünköst ünnepének 
szép idő kedvezett. — Tegnapelőtt voll csa 
egy ki« hirte en zivatar, de az is a levegő 
tisztította meg egészen. Vasárnap, de különö­
sen tegnap egész i ólután hullámzott ki a kö­
zönség a Nagyerdő árnyas fái note. A süiüc0 
közlekedő kisvonatok alig vol-'ak elegendők a 
nagyerdei kirándulók számára. Künn a nagy' 
erdőn persze hogy mozgalmas és ;vig volt a- 
élet. A »Dobos«-tói az utolsó fonatos sátorig 
minden hely tömve volt. Gzigány húzta nagy— 
sok helyen s roptak a tánezot ugyancsak, 
mulatságnak csak alkon gátkor szakadt vege, 
a mikor dalolva, zöld levelekkel díszítve 
tek vissza a városba a kirándulók ezrei.



* Uj daloskor Debreczenben. A bel­
ügyminiszter ma érkezeti le ratabsn megerő­
sítette a debreczeni gépjavító műhely munká­
saiból alakult „Egyetértés*1 dalkör alapszabá- 
1 ygit- Az Egyetértés dalkörrel » dalárdák 
száma városunkban hetre emelkedett.

* Egyházkerület! gyűlés. Holnap kez­
dődik meg a tiszántúli egyházkerület közgyű­
lése. A gyűlésre, moly a főiskola dísztermében 
lesz megtartva, már eddig is nagyon sokan 
érkeztek meg Debreczenbe.

* Debreczeni tanárok mint minisz­
teri biztosok. A vallas és közoktatásügyi 
miniszter a debreczeni tanárok körül a kö­
vetkezőket bízta meg az érettségi vizsgalatok 
kormánybiztosi leendőinek ellátásáról : A kecs­
keméti rét. főgymnasiumban dr. B a c z o ni 
Lajost, a pápai (ögymnaziumba dr. Öreg 
Jánost. A zilahi és nagyenyedi főgymnasiu- 
moitba dr. B a r t b a Bélát, a marosvásar- 
belyi főgymna.-iumlioz G s i k y Lajost.

* A kis orfenmi hölgy. Kovács Vilma 
k. a.-rol szól az ének. Rövid debreczeni sze­
replését a múltkor azzal végezte be, hogy ke­
resztül lőtte a tenyerét. Mikor ezt megcse- 
lekedte, felült a vonatra s elutazott Bpestre. 
Azóta a jó ég tudja melyik tingl-tangliban 
énekli a licitáló kupiét. Az édes apja, akit 
úgy látszik búcsú nélkül hagyott el, nem nvu- 
godoit bele elhatározásába, hanem ma több 
varos, ezek között Debreczen főkapitányát is 
arra kéri, hogy kísértesse haza leányát Pá­
pára. A debreczeni rendőrség azonban a fent 
jelzett oknál fogva nem tehet eleget a kérés­
nek s a dicsőséget kénytelen más varos ha­
tóságának engedni át.

* Sikkasztó írnok. A debreczeni ki­
rályi törvényszék körözi Deuts Vilmos 
felsőbb iskolát végzett debreeze i vasúti for­
galmi dijnokot. Ez a jeles férfiú ki még csak 
22 éves, a sikkasz'áson kívül hatóság elleni 
erőszak közbiztonság elleni kihágás és ha­
tóság ebeni kihágással is van vádolva. A 
királyi ügyészség reményű, hogy rövid idő 
alatt számolni fog jeles cselekedeteiről,

* A bagoly és a hajnalcsillag. Csinos 
botrányt rendezeti vasarnap délután S z a bó 
Géza a »Bagolyhoz« czimzett batvan-uíczai 
kis kocsma tulajdonosa a mellette levő con- 
currensével W e i s z Mártonnál, a »Haj­
nalcsillag* tulajdonosával. Szabó előbb inasát 
biztatta fel, hogy e concurreos holtjába kü­
lönféle nem szalonképes dolgokat dobáljon be 
s mikor ez az inast egy pohár vízzel nyakon 
ömölte, az egész Szabó család kivonult a 
Hatvan utcza Közepére s onnan illet ék a leg 
nt'gtisztelőbb czitnekkel a Weisz családot. 
Majd a Szabó Géza hetese egy nagy dorong­
gal kezében heves támadást intézett az ellen­
séges família felé; melyre egyre ü/.elte gaz­
dája. Az egész Hatvan utcza összecsődült a 
díszes jelenetre s Szabó uram, mintha csak 
HZl várta volna, amerikei leleményességgel ta- 
lá.ta fel a reklám legújabb formáját, Ugyanis 
az összecsődült nép előtt el kezdett kia­
bálni):

— Tehát, uraim, a kiben egy csepp be 
csület, egy csepp tisztesség van, az jöjjön a 
bagolyba, le a »Hajnalcsilag*-gal !

A díszes scénát az ott posztoló rendőr 
fejezte be a szereplők neveinek feljegyzésével. 
Haladunk a korral, ha mindjárt reklám dol­
gában is.

* Erzsi — az orgazda. Horvát Erzsi 
giczi születe.iü 49 éves hölgy holléte iránt ér­
deklődik legújabban a kir. ügyészség. A derék 
Erzsi két rendbeli orgazdasággal van vádolva. 
Az ügyészség azl kéri a halóságtól, hogy 
Horváth Erzsit nyomoztassa, s eredmény ese­
tén azonnal tartóztass i le.

* A Bethlen-ünnepély rendezőbizott­
sága tudomásul hozza, hogy mivel számos 
fisetben meggtő'ődést szerzett arról, hogy az 
ünnepélyre szóló meghívók nem kézbesiitettek, 
Eik meghívóra igényt tartanak, szíveskedjenek 
a főiskolai kapus utián tudatni ezt a rende- 
zőbizottsaggal, mely azonnal intézkedni fog, 
ügyben kéri az ifjúság az ünnepély iránt 
érdeklődő közönséget, a menn iben már az 
idő rövid és a meghívók eltévedését a rende- 
söbizottság hiánya nélkül a hiányos po tai

kézbesítés okozta, — hogy a félreértések ki­
kerülése és az ünnepély sikere érdekében ez­
úttal a meghívás formalitásától szíveskedjék 
ol tekinteni.

* Hymen. Nagyszáma közönség jelenlé­
tén vezette oltár elé Kában Sámuel 
huszti kereskedő Kupfer József helybeli 
kereskedő leányát Fánnyt.

* Betörés egy órásüzletbe. Vakmerő 
betörést követelt el ma hajnalban egy még 
eddig ismeretlen jómadár aNeuhauser 
Károly órás piacz u. 80-ik sz. a. üzletébe. A 
betörő, kinek a viszonyokkal teljesen ismerős­
nek kellett lenni, az udvar felől jutott az üz­
let hátsó ajtajához, melyet fel feszített. A bolt­
ból még eddig ki nem számítható értékű órát 
és ékszert vitt el. Mikor a tettes távozni ké­
szült, egy az udvaron lakó cselédleány észre­
vette s mikor kiabálni kezdett, a be'örő a 
kerten keresztül, a kerítést átugorva, eltűnt. 
A lány szerint fiatal ember volt szürke zsa­
kettel, fekete nadrággal és kalappal. A rend­
őrség kiküldötte : B a 1 á z s biztos szigo­
rúan folytatja a nyomozást.

* A nöipariskola majálisa. E hó 27-én 
tartja a nőipariskola nyári mulat-ágát a nagy­
erdei Dobos-paVillonban. A mulatság tombo­
lával lesz egybekötve, mely nemcsak érdekes, 
de értékes tárgyakat is ju tat a szerencsés 
ngerőknek. A nyeremény tárgyakat a nőipar- 
iskolaí növendékek készítik, termé 
szelesen mestereik, a tanítónők 
Útmutatása nyomán! Máris nagyszámú ilyen 
nyeremény tárgyak vannak készen s a mulatság 
napjáig még egyre szaporodnak, úgy hogy 
azok előreláthatólag százan is felül lesznek. 
Egy kisebbszerü munkakiállitása ez isko á 
nak, — amint arról a közönség tavaly is, — 
meggyő/.ődheti-tt. — A nőipariskola tantestü­
lete mindent elkövet a mulatság mindentranyu 
sikere érdekében, s hisszük, hogy a közönség 
tömegesen fogja fölkeresni. A tavalyi szép és 
eredményes kezdet után az idei mulatság is 
jóval biztat s mindenesetrs egyike lesz a sze­
zon legkedvesebb mulatságának.

* Végszó a »Kultur reklám* ügyében.
Csak egy pár sornyi helyet s pár pereznyi 
türelmet kérés. Hogy szabad-e egy közmű­
velődési egyesületnek gyufákkal kereskedni,az 
természetesen egyéni felfogás dolga ; én azon­
ban annak, akt e kérdésre nemmel felel, csak 
annyit mondok : ha az államnak szabad a 
szeszmonopóLumból iskolát építeni, úgy az 
Elnkének is szabad egy gyufaskatulyára a 
ezégét odaadni. Sapienti sat. Beke velünk. 
Beregszász, 1898. máj. 20. — K o h á n y t 
Gyula.

* Végtárgyalás. A f. hó lö-étől máj. 
20-áig tárgyalt özv. Pócsy Gáborné és társai 
elleni monstre-lopasi bünperben máj. 20-ikán 
este 6 órától háromnegyed 8 óráig, következő 
ítéletet hirdette ki a debreczeni kir. törvény­
szék nevében dr. Szeöke István elnök: özv. 
Pócsy Gaborné, Nagy Erzsébet, 8 évi (egyház, 
özv. Bertalan Gaborné, Varga Klára 9 évi 
fegyház, Hónzs I-tvánné, Liptai Erzsébet négy 
és félévi fegyház, Tacsi Jánosné, Csutó Zsu 
zsánna két és félévi fegyház, özv. Kerekes 
Jánosné, Szilágyi Sára három évi fegyház, 
Bodnár Janos egy és három havi börtön, 
Bodnár Jánosné, jJuhász Sára egy évi börtön, 
Juhász Mártonná, Fodor Zsuzsanna, 9 havi 
börtön, Kenderes! Gáborné, Vértesi Juliánná, 
6 havi börtön, Kapitány István 3 heti fogház. 
Kiss Bálintot, Nagy Z uzsánna és özv. Cse­
resnyés Istvánná, Boldizsár Zsófia 14—14 napi 
fogház, Nagy Zsuzsanna, Kiss Bálint, Szabó 
Istvánná, Szűcs Szabó Juliánná, Szianik 
Józsefeié Szalui Erzsebe', Lukács Mihályné 
Tóth Juliánná 8—8 napi fogház és elzárás, a 
többiek 1 -3 napi elzárásra ítéltettek. Tizen- 
ktlenczen felmentettek.

* Halálozás. A legbensőbb részvéttel 
vettünk hírt a faj da ómról, a mely partunk 
igen előkelő tagját és lapunk kiváló munka­
társát Dr. G u I v á s István ur es szereteti 
hitvese Both Zsuzsanna házastársak családi 
egere borult, kis fiuk Józsikának basz 
szas szenvedés után, minden gondos ápolás 
daczéra is, szombaton bekövetkezett halálával, 
am't a gyászlap a következő eg közöl : Dr.

Gulyás István és neje szül. Both Zsuzsánna, 
gyermekeik : Iduka és Pistuka, fájdalomtól 
megtört szívvel tudatják szeretett fiacskájuknak 
i letö eg testvérüknek GULYÁS JÓZSIKÁNAK 
nyolez hónapos korában hosszas szenvedés 
után ma d. u 2 órakor történt csendes el­
hunytál. A boldogult hült tetemei a Hajó-ut- 
czai 8. sz. háztól f. hó 21-én d. u. 5 órakor 
a háznál tartott rövid ima után, a hatvan-u. 
sirkertben örök nyugalomra tétetett. Debreczen 
1899. május hó 20. Baké szeretett poraira !

* Elhagyott! nyaraló hely. Ilyen is 
van ; még pedig nem azért; mintha a termé­
szet és lég nem volna már oly szép és üde, 
az egészségre, a város fülledt atmosphaerájából 
menekülőre hasznos, vagy a nép kapzsisága 
talán nagyobb volna s költségesebbé tenné a 
lakast, élelmezést, hanem egészen más — nem­
zeti erkölcsi érzület tartóztatja onnan vissza 
a fővárosiakat. Török Bálint pl. kedves és 
keresett helye volt a fővárosi nyaralásra ki- 
költözöknek. A hely most is ugyanaz és ugyan 
olyan a nép es életfentartási viszonyok is oly 
kedvezők, mint régen , de ott lakik a javít­
hat lan Kossuth gya ázó Zimándy plébános s 
ennek az egyet.en embernek leheletét elégnek 
tartják arra, hogy mint dögvészes helyet ke­
rüljek Török Bálintot s nagyobb részben üre­
sen hagyják a nyaralókra váró lakásokat és 
jövedelem nélkül a nyara ó közönségnek tett 
szolgálatokért szép bevételhez szokott és a 
számvetésibe már állandó tételnek bevitt la­
kosokat. A nép e miatt el is keseredett plé­
bánosa ellen ; de a püspök nem segít elhe­
lyezésével a költségen, amelyet az, a kinek 
építeni kel'ene, erkölcsi érzésében és anyagi 
életfeltételeiben rontja.

* Műkedvelő előadás. A m. á. vas­
utak debreczeni műhelyének ifjúsága junis hó 
1-én az az a Margitfürdő dísztermében táncz- 
mulatsággal egybekötött műkedvelő-előadást 
rendez, mikor is Próbaházasság 
ez. erdekes tóvárosi életkép fog szi.ire ke­
rülni ügyes szereposztással A mulatságra vo­
natkozó részletes programmot most állítják 
össze.

* Dijlövészet. 1899 Május 21-én tartott 
lövészet eredmenye. Dijat nyertek; Legjobb 
mélylövéssel Fodor József 4 koronát, Legtöbb 
körlövéssel Molnár Ferencz 2 koronát, — 
Máj. 22-éu legjobb szeglövéssel Fürst Ödön 
1 db 10 koronás aranyat, legjobb mély lövés­
sel Csanak János 4 koronát, legtöbb körrel 
Fodor József 4 koronát.

* A Petőfi dalkör választmánya péntek 
délután ülést tartott, m lyen határozatba ment, 
hogy a belügyminiszteri jóváhagyással vissza­
érkezett alapszabályok kmyomassanak ; ezen 
szabályok alapjáo az alakuló és tisztújító köz­
gyűlés j u n I u s 11-d I k é n (vasurnap d, u. 
3 orakor tat 'as-ek meg. Elhatározták továbbá 
egy nyári-mulaisig rendezését jumus 17-re a 
a nagyerdei vigadóban melynek tiszta jöve­
delme a Zaszló-a ap javára lesz fordítandó. 
A dalkör tagjai napröl-napra örvendetesen 
szaporodnak. Legközesebb is Szerdahe- 
1 yi Ágoston Szat nármegyei nagybirtokos 
tett be neje S unyogh Olga úrnő nevére 
30 forintom alapítványi ; ezenkívül alapítók 
lettek : Székelyudvarhelyi 
Link n er Johannaurnő. — 
özvegy Arany Lászlóné S z a I a y Gi­
zella urhölgy és B é n y e y István ur az 
orsz. magy. Szinészegyesület nyugalm. igazga­
tója — mindannyian Budapestről : — Bát­
hory József, Nagy Ferencz és N y i- 
k o s János urak pedig Debreczenből. Az ala 
pitok száma 60, az alapítványi tőke pedig 620 
frt. Rend-s i gokul aláiratk a legutóbbi közles 
óta: Szöllősy .György, Nikhazy Dániel, Dr, 
Szentpaly Benő, Féseie Dezjő, náimánkzhely 
Lajos, Erdélyi István, Brinke Ede, Kondor 
Kalman, Kemecsey Ferencz, Greskó György, 
Horváth Liiiály, Kovác Margit k, a. és Varga 
Karoly városi I. a jegyző ur. A rendes tagok 
száma ezekkel együtt 437-re növekedett. Pár­
toló tag 23, működi 32 es igy a i gok ossze- 
létszama 552. Az uj alapszabályekhoz a las 
gok névsora is hozzá lesz csatolva és e mun­
kálat junius bó végére fogja elhagyni a saj­
tói. Felhívjuk tehát azon urakat es úrnőket, 
kik belépni óhajtanak, ezen szán-
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dékukat még j u n i u s 6-ig jelentsék be, 
hogy a tiuztujitó közgyűlésre meghivathassa- 
nak és nevük a névsorba is felvehető legyen. 
Alapító tagság : egyszersmindenkorra — 10 
frt. Debreczen, 1899. Május 20, Nagy 
Ferencz, — a Petőfi-dalkör pénztár-
noká. , . ... . ,

* Pályázat hadaprod iskolába. A vá­
rosi tanácshoz megérkeztek úgy a közös adse- 
regbeli mint a honvédségi hadapród iskoláknál 
betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hir­
detmények, a melyeket <• tanács a középiskoláit 
igazgatóságaihoz is megküldött és a katonai 
ügyosztálynak is kiadott, hol a feltételek meg­
tekinthetők. A közöshadsereg hadapród isko­
laiban vannak magyar államiéi 
magán alapítványi helyek is 
melyok elnyeréséért a pályázati kérvények 
f. évijuniushó 15-ig adandók be a 
honvédelmi Miniszterhez, míg ;egyebb helyekre 
a kérvények a legközelebbi hadapród iskola 
parancsnokságához legkésőbb Augusztus 
h ó 15-ig nyujtandókbe. A hunved 
hadapród iskoláknál egy Debreczen városi 
alapítványi hely is betöltésre vár, melynek 
elnyeréséért a folyamodvány a városi tanács­
hoz j u 1 i u s hó 15-ig terjesztendő be, 
mert a betöltés a jultus hó végén t-rtando 
városi közgyűlésen töriénik.

* Figyelmeztetés az egészséges nyári 
időtöltést kedvelő közönséghez ! . . . Debre- 
czenben városban az egyetlenegy épen azért 
köz-zükséget kielégítő u s z o d a a »Mar­
git fürdőben« a mai nappal megnyílt s ren­
delkezésere áll — délelőtt 6-9 ^uraknak 
9 — 10 hölgyeknek ; egész délután 3 órától 
ismét uraknak. Az uszoda hő foka : 22° Reá um.

* A heti végtárgyal Ások. Holnap 
szerdán Lázár (Bundi) János ellen — gyil­
kosság és rablás bűntettéért, Kiss Gábor el­
len, szándékos emberölés bűntettéért. Csütör­
tökön Takáts Sándor s neje ellen, Zsarolás 
bűntettéért, Gurbán János s társai ellen, ha­
tóság ellent erőszak, Szé.es István ellen, ma­
gánlaksértés bűntettéért. Pénteken Barna 
Lá-zlóné el en, emberöles vétségéért, Geréb 
lstvánne ellen, emberölés vétsegeeit, Gönczi 
Juliánná s társa ellen, rágalmazás vétségé K. 
Nagy Ambrus ellen, összbüntetes Kállay Sán­
dor ellen, lopás büntet'e Ugyanaznap ítélet­
hirdetések.

x iij. Kovács Sándor áruháza Kossuth 
utcza I-ső tkptar épület. Alkalmi vétel folytán 
női nap és esőernyők valamint valódi cirlsbad 
czipők félárban beszerezhetők.

x A hazai általános biztositó részvény­
társaság az elmúlt években előfordult számos 
tűz- és jégkárok következteben tudvalevőleg 
a többi in'ézetekkel együtt tetemes veszteséget 
szenvedett. Mint illetékes forrásból értesülünk, 
ez n intézet Kossuth Ferencz elnökle'e alatt 
f. hó 10-én megtartott közgyűlésén elhatározta 
1 m llió korona uj el-öségt részvény kibocsá­
tását, mely összeg a társulat pénztárába már 
be is lett fizetve. Ezek után teljes bizalom­
mal fordulhat ismét a biztosító közönség ezen 
hazai társulathoz, mely nemcsak az uj tőke, 
hanem főleg a hala megett álló hatalmas vi­
szontbiztosítók áltál is a legnagyobb bizton­
ságot nyújtja.

x Ha egészségét megakarja óvni, igyék 
Ferencz József keserüvizet, a melyet több 
mint 20 év óta nagy becsben tartanak az 
egész világon. Az 1996. évi kiállításon is 
egyedül tűn etMett ki a ngy millenniumi 
éremmel és egyedül tisztelteiéit meg ö Felsége 
részéről e y legmagasabb kitüntetéssel. Min­
denütt árusítják.

Holttest a Her nádban.
— Saját tudósítónktól. —

Kassa, máj. 28.
A franczia titkos rendőrük ügyességével, 

szimatjával és nyomozókép-sségével kell bír­
ni a mi rendőrségünknek, hogy világot vessen 
arra a bonyodalmasai! titokzatos bűnügyre, a 
mely tegnap óta foglalkoztatja városunk la­
kosságát.

Tegnap délután hat óra tájban, mikor 
csak úgy zsibong a Széchenyi-liget a sétálók

ezrétől, egy öreg anyóka, ki a Hernád part­
ján sétált, kétségbeesett, ijedtséggel kezdett
kiabálni. ,

— Holttest úszik a vízben !
És igaz volt. A partra tömörült nagy 

embertömeg borzadva nézte, hogy az ár mint 
viszi magával egy ember holttestét. Egyes ör­
vénynél kétszer, háromszor is megfordult, az­
tán úszott lefelé a villamos telepig. Ott meg­
akadt a hid faoszlopánál.

A munkából jövő malommunkások már 
szigonyt s horgot kerítettek, de nem merték 
kihúzni a hullát, mig a gyorsan értesíted rend 
őrség meg nem érkezeti.

Cselényi Béla rendőralkapitány intézke­
désére kihúztak a hullát, de Wandraschek. 
Jenő rendőrorvosnak vajmi kévés dolga akadt 
Mindös-ze azt állapították meg, hogy két bét 
óta van a vízben.

Az összelőinörlöK embertömeg közt töb­
ben akadlak, kik felismerték a hullát : Filyó 
István tehányi ácsmester volt, ki két hét előtt 
eltűnt hazulról.

És ez az eltűnés titokzatos.
A vizsgálat eddig a következőket állapí­

totta meg :
Filyó István tebnnvi ácsmester, kit igen 

takarékos józan életű iparosnak ismertek a 
városban, e hó 6-án azzal távozott el a fele­
ségétől, h jgy némi bevásárlásokat fog eszkö­
zölni.

Nem tudják, hogy mi rt nem vásárolt, 
de tény, hogy este betér! a Gátsor 6 számú 
házban levő vendéglőbe, hol egy pohár sört 
rendelt.

A korcsmában még négy tehányi ember 
mulatott. Kapatosak voltak.

Filyó István ismerte őket, hát beszédbe 
elegyedett velük, kik csak úgy félválről adtak 
neki választ.

Úgy látszik, nehezteltek a józan életű 
szorgalmas emberre.

Aztán haza indultak mind az öten. A 
négy idegen kapatos volt, Filyó István szin- 
szinjózan.

És a négy részeg ember hazavetödöi t, a 
józan ácsmester pedig eltűnt.

Hogy került a Hernádba ? Mi okozta a 
lején tátongó s. bet ? Azt a vizsgalat fogja 
megállapítani,

Ha bűntény forog fenn, úgy csak bosszú 
s nem rablógydkosság áldozata szegény Filyó 
István, mert hét frtnyi pénzét, Írását s érték­
tárgyait megtalálták nála.

Mint értesülünk, a vele volt négy részeg 
tehányi embert le fogják tartóztatni.

a hol a kis menyasszonyka izgatottan várta 
már az ő leendő vőlegényét. Igen örvendett, 
hogy az ő életüknek ezen legszebb ünnepére’ 
elhozta magával vőlégéoye legjobb barátját is, 
a kiről hamarosan konstatálta a menyasszonyka’ 
hogy igen kedves, szellemes és megnyerő 
modorú ember.

Ebéd alatt a jó barát a leány mellé ke­
rült, hogy tanulmányozhassa és azután véle­
ményt mondhasson a jó barátjának, ha vájjon 
igazán jól választott e, sőt ebéd után is együtt 
sétáltak a kertben.

A meny asszony szemlére hívott jó barát 
csakhamar érezni k-zdte, hogy a fe tűnőén 
szép leány neki talán még jobban tetszik, 
mint az ő társának, Mennél többet beszélgetett 
a szép leánynyal, mennél tovább nézett annak 
ábrándos kék szemeibe, annál inkább felébredt 
az irigység barátjának sorsa iránt, sőt töp­
rengeni kezdeti, ha vájjon nem lehetne-e még 
a dolgon valamit váll ztatni és a másnapra 
tervezett e jegyzést elha asztani ?

A töprengésnek az lett a vége, hogy a 
jó barát kezdett a szerelemnek hevesebb nyeli 
vén beszélgetni a leánynyal és végezeteu- 
szinte lázasan vallotta be neki, hogy 6 o yan 
szerelemre lobbant iránta, a miivel eddig még 
sohasem érezett es kész volna féleségéül venni 
ha a barátjáról lemondana . . .

*

Vacsora előtt a szép leány azzal a 
fr ppáns kijelentéssel lepte meg a szüleit, hogy 
ő meggondolta a dolgot és nem megy K. úr­
hoz. Próbálták kapaczitálni, emlegették a 
botrányt és szégyent, a mit az eljegyzés el­
maradása fog okozni, de a leány hajthatatlan 
maradt és kikosarazta kérőjét közvetlen az 
eljegyzés előtt, a ki lesújtva volt kénytelen 
gyürüllenü1 visszautazni Kacséra.

A múlt héten pedig jegyet váltott a szép 
leány a jó baráttal, a kit az első kikosarozott 
vőlegény mutatott be neki.

Ennek a fura történetnek meg furább 
ep lógUna tegnap játszódott le Miskolczon, a 
hol az Avas tövéb n pisztolypárbajt vívott a 
két kassai jóbará'. Mind i két lövés csütör­
tököt mondott, miről a segédek jegyzőkönyvet 
vetlek fel. A fel ‘k a párbaj után kibékültek.

Párbaj a menyasszonyért.
— Saját tudósítónktól. —

Kassa, máj. 23.
Sokat I eszélnek most Kassa társas kö­

reiben két jó barátnak nem mindennapi har- 
czáról. melyet egy szép leányért vívott a két 
jó barát, a mennyiben a/, egyik gavallér köz­
vetlenül az eljegyzés napja előtt hódította el 
barátjától a szép leány szivét és kezét. Az 
érdekes és minden tekintetben századvégi er­
kölcsre valló eset a következő :

A kel jó barnt közül sz idősebb pár 
hónap előtt elment Miskolcira háztüznézöbe. 
A leány, a kinek a kezét megkérte, ha nem 
is gerjedt mindjárt szerelemre a leánynéző 
ur iránt, de határozol lan és némi gondolkozás 
után kimondotta a boldogító »igen*-t. A há­
zasságba a szülők is beleegyezlek és igy 
minden akadály nélkül határozhattak el, hogy 
két hét múlva megtartják a hivatalos eljegy­
zési ünnepélyt.

A vőlegény jelölt boldogan jött Kassára. 
Itt mindjárt felkereste a legjobb barátját, a 
kivel közölte az örömhírt, hogy két hét múlva 
meg lesz az eljegyzesi ünnepély. A jó barát 
lelkesen gratulált és egyben hosszas kapaczi- 
láczióra azt is megígérte a vő egén.’jelöltnek, 
hogy le fog menni az eljegyzést ünnepélyre, 
hogy személye-en is meggyőződjék arról, hogy 
az ő legjobb barátja okosan választotta-e meg 
élete társát ?

Az eljegyzés előtt néhány nappal azután 
csakugyan leutazott a két jó barát Miskolczra,

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság máj. 21-iki száma 

21 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg :

Báró L'pthay Béla (arcképpel). Költemé­
nyek : A budavári hősök sírjánál. A vár be­
vételének 50-ik évfordulójára, lllvés Bálinttól. 
Dal az éjről. L impérth G. tói. Jókai atyja. 
Jókai József (1781 — 1837) naplójából közli 
Hegedűs Lóránt. Regenvtár: Az u'olsó Langby. 
Költői elbeszélő“. Irta Tavaszy Antal (Goró 
rajzaival.) Vadliliom. Regény. Irta 1 heuriet 
Andrée. Franciából ford. G. Cserhalmi Irén 
(a párisi kiadás eredeti illusztrációival.) Gr. 
Zichy J. expedíciójából (képekkel Grgábó 
Mongolia fővárosából.) Csíki Ernőtől. Pünkos 
mudara. Magyar lóversenyek hajdan. A fran­
cia hajóhad tenger alatt járó torpedó hajói. 
Budavár ostroma és bevétele 1849-ben (kép­
pel, egykorú rajz után.) Daniló montenegrói 
trónörökös és jegyese, Jutta hercegnő (arc­
képekkel.) Stefánia özvegy trónörökösné Bu­
dapesten. A békekonferencia háza (képpé). 
Gu'a pusztulása (képpel.) Kakuska (képpé a 
Kakuska előadásáról Paur rajza után) Ke- 
reszty I.-tól. Kiiry Klara legújabb szerepében 
(képekkel a »Görög uabszolga« ból, (Über fény­
képéi után.) Képek Magyarorszá: állattenyész­
téséből (kepékkel Erdélyi fényképei után.) 
Irodalom és művészet, Közintézetek és Egy­
letek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. ren 
des heti rovatok. . .

A V. U. előfizetési ára negyedévre 2 in, 
a Politikai Újdonságokká1 együtt 3 fit- Meg­
rendelhető a Franklin Társ. kiadóhivata á 9 
(Bpest, IV. kér. Egyetem-u. 4 sz.) Ggyinl 
megrendelhető a Kepes Néplap Jlegolcsób J 
ság a magyar nép számára, egész évre csa 
2 frt 40 kr, félévre 1.20.
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CSARNOK.

Másforma szerelem.
Ina : Vértesi Gyula.

Kiszöktek a terembél a narancsfás téli 
kertbe. Nem vette észre a távozásukat senki 
sem. S odakint leültek egy homályos fülkébe, 
a hóvá az üvegházfolyosó nagy gázcsillárjából
csak egy pár halavány sugár szállott. Narancs 
fák kerítették el a fülkét, kedves, fehér virágú 
narancsfák. A buja, vastaglevelü fehér virágok 
illata szinte kiálhatatlanul mámorossá telte,
8 szerelmes cókoktól, lángoló eskü véstél, forro 
levegőt.

S felébredt az őrülésig szerelmes férfi 
szivében az igazi, lángoló csók után a vágy, 
hogy örökre magáévé tegye a szép asszonyt, 
a ki most egy pillanatig az övé volt s mig 
az ő szive rajongó ábrándokkal telt el a jö­
vőre vonatkozólag, az asszony szive hiú, léha 
diada mi mámortól dobogott.

_ Hogy fogják tőle az asszonypajtásai
irigyelni ezt a szép, derék, hires legényt.

Természetésén arról nem is álmodott, 
hngy az a tisztafejü, okos, szép ember olyan 
csacsi módon gondol ozzék, mint a hogy ké­
sőbb kisült, hogy gondolkozik.

Dehogy is jutott ez az eszébe. Azt hitte, 
hogy egy okos udvarlójával tönbje les«, a ki­
vel kellemes pásztorórákat tölthet majd el, a 
nélkül, bogy holmi kötelességeket is vállalná­
nak el egymással kölcsönöse«, mint például : 
hűséget, állandóságot.

Ab, ez unalmas lenne; Szeretik egy­
mást, a mig egyikük rá nem un a másikra. 
Akkor azután komp imént csinálnak egymás­
nak, mint a franczia negves utolsó figurájá­
ban es vége mindennek.

Legközelebb ha találkoznak, ö ismé 
»nagyságos asszonyom« lesz Palinak, az pedig 
ő neki »kedves Rády.« Mintha sohse is let­
tek volna egymással más viszonyban, mint a 
melyet a müveit társadalmi érintkezés szabá­
lyai megengednek.

Így gondolta ő ezt !
És arra bizony nem szám'tolt, hogy ez 

a legújabb udvarlója a többiekétől eltérő szo­
kást akarjon felvenni.

Nagyo is nézett, mikor másnap levelet 
kapott Ridy Pálitól, melyben nem kisebb 
őrültségek foglaltattak, mint a következők :

— Égy pillanatig sem tudok nélküled 
élni! Hozzám kell jönnöd ! Mindenem vagy 
nekem, mindened akarok lenni. Szerelmed 
szárnyakat ad nekem s veled kell felrepülnöm 
az égig. Érezem, hogy te leszel az én múzsám ! 
Nélküled semmi sem vagyok, a te szerelmed 
égi szikrát lehel belém. Meglásd, miket fogok 
én alkotni, ha mellettem leszel, ha az én 
édes kis feleségem leszel. Híres nagy ember 
lesz belőlem és en csak azért őrvendek majd 
a babérnak, hogy azt a lábad ele lehessem 1 
Holnapra légy készen. A jegyet is megvallot­
tam mar, Velenczéig meg se állunk. A válóper 
lefolyását ott várjuk be. Reggel kocsival érted 
megyek . . .

Mikor Gserónyiné elolvasta az áradozó, 
szerelmi esküvésekkel és rajongó szere emmel 
tele levelet, egy pi lanatra mintha é etre kel­
lek volna szivében a régóta szunnyadó becsü­
letes, tisztességes érzések. És szerelmes gyön­
gédséggel gondolt Rády Palira s arra az 
életre, melyet ez ígért neki.

A lelkében kezdett feltámadni a tisztes­
séges szerelem után való vágyakozás s bol­
dogságot erezett, hogy ez olyan közel van

hozzá, hogy csak a kezét kell utána ki­
nyújtania.

S úgy érezte, minta szerfölött jóleső do­
log lenne neki kiszabadulni ebből a hideg, 
hazugságokkal, bűnökkel teli otthonából ; ki 
a mellé a férfi mellé, aki felajánlja neki azt, 
amit a szerelmével együtt fel kell ajánlani 
minden tisztességes férfinak minden tisztes­
séges nő részére.

Mert a férfi azt hiszi, hoqy ő ilyen ! S 
mikor erre gondol, még maró szégyent is 
érez ! Talán meg is kellene annak a férfinak 
mondani, hogy ki ő ? Hogy nem az első sze­
relem eile'állást nem tűrő parancsa kergette 
a karjaiba, hanem csak egy uj szerető után 
való vágy ! Hogy nem akar ő feleség lenni, 
csak szerelő 1

De mindez csak egy rövid pillanatig tart. 
A másik pillanatban már megint a józanul 
szarni ló, okos, bűnös asszony volt, aki jól meg­
gondolta, hogy bolondság lenne egy ilyen őrült 
szerelme«, szegény legény kedvéért otthagyni 
a jó módot s a derék, jámbor férjet, aki mel­
lett bátran lehet a tilosban járni, mert vagy 
nem lát, vagy nem akar látni. — Szóval nem 
akar magának kellemetlenséget csinálni s ez 
által neki kellemes szolgalatokat tesz.

Nem bizony, ezt nem hagyhatja el! De 
különben is hamarosan belátja, hogy az a bo­
londos piktor nem is Írhatta komolyan azt a 
levelet. Csak mámorosán, becsipve, vagy sze­
relmi lázban !

Jó lesz neki egy kis hideg tuas ! 
írja neki, a maga idegesen széthányt 
lábbetüivel :

Vége köv,

Budapesti gabonatőzsde.
Május 20.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa -o
M

Ar 100 klg.

ki
ló

s 100 kilogramm 
ára

fiitól frttg frt tót j frrtj

Bánsági ó 76 I 9.00-- 9.10 80 j 09 60-09.65
77 9 15 9.20 81 00.00—00.00
78 9.20 9.30 82 .--------- *

Tiszavidéki ó 79 9.35 - 9.40 935- y.65
76 9 03 9 05 80 -. —00.00
77 9 10 9.15 81 00.00-----.00

Festvidéki ó 78 9.15 -09.20 82 9 45-10,55
> » 79 9 25 9 30 — —.------- -.00
» r '9 8.85 8.90 80 — --,---,---

Fehérmegyei ó 76 9.00 - 9 05 81 9 45 - 9.55
» c 78 9.10 9 l.i 82 ----- ----,------
v < 79 925 - 9 30 — ---- -------,--

Bácskai ó 76 8.60 - 8 90 80 --.-----------
7 8.90 — 8 95 81 joo-----00-

* 8 — --------- 82 oooo—oo—
Észak mag 7 ■ — — — ----------- _—

73 H0
79 —— 81 -------- .—

Meg is 
szarka-

I izs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
* égetni való —
> serfőzdéi------

Zab---------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

Min. hekt.-ben 
! 70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

I r

Ar kilogram
T23 
7.05 
6.15 
5.80 
660 
600 
440 
5-—

4.15

7 35 
7 20 
6.35 
6.10 
7.00 
6.10 
4.55 
5-25

4.45

KÖZGAZDASÁG.
Pályázat. A kolozsmonostori m. kir. 

gazdasägi tenintézet convictusában az 1899 — 
1900. évben 7 állami ingyenes hely lesz be­
töltve.

A pályázati hirdetmény szerint, melyet 
a tanintézet igazgatósága a napokban teU 
közé — a kérvények a földm. miniszterhez 
címezve, a lanint. igazgatóságához jul. 15-ig 
nyújtandók be.

Az ingyenes helyek elnyeréséért, az ala­
pítvány éneimében, csakis az erdélyrészi me­
gyékben született, iskolai tanulmányaikat jó 
sikerrel végzett vagyontalan ifjak pályázhatnak.

Sertésv&s&r.
Kőbányai sertéspiacz. Május 17. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400 
kgron felüti 46—47 kr. Közép (pa ronkin! 
300—340 klg. súlyban 46—47 kr. Fiatal, 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 491/,—50 krig. Fiatal közép (páro°ként 
251—320 klg.) 49 —497, krig. Fia'al könnyű 
páronkint 250 klgrig leijedő súlyba. 49—50 
kr, Szerbiai: nebez (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 48—487, krajezárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
46*1,—47 krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 471,—48 krajc árig

Sertéslétszám: 1899. évi május 18-án 
— volt készlet 45.398 darab, 1899 május 
hónap 19 én felhajtatott 1219 drb, 1899 május 
hónap 19-ik napján elszállitatott 645 drb 
1899 május hó 20-ik napjára maradt készlet­
ben 45.963 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Nyilt-téiV)
Tekintetes Szerkesztőség !

A mennyiben 1899. Május hó 20-dik 
98 számú becses lápjából olvastuk, hogy egy 
Faragó Sándor ácsmester, aki csillag-ulcza 
72. sz. alatti lakos Balogh ^István Vígkedvű 
Mihály-utcza 65. sz. lakosnál ácsmunkát vál­
lalt, — mélióztassek tudomásul venni, hogy 
a fontnevezel t Faragó Sándor nem csak hogy 
ácsmesternek, de még csak segédnek sem is­
merjük, s kontárkodás végett az iparhatóság­
nál is feljelentettük, mivel magat sem mint 
ács s géd, sem min* napszámos igazolni nem 
tudja, mire őt az iparhatóság vez tője azzal 
utasította el, hogy többé ácsmunkával foglal­
kozni ne merjen, diczára annak az acsmes- 
terséget ismét folytatta, a mi abból tűnik ki, 
hogy Balogh ur is neki adta az ácsmunkáját. 
Pedig van ma már Debreczen városában sok 
tisztesseges ácsmester, kik az épiiö közönséget 
nagy tiszteletben tartják és azoktól nyert mun­
kái köszönettel fogadják es Jazt megelégedé- 
sökr1, kivans tgok szerint végzik. Nem ér­
demes az eféle kontárokkal szoba sem á l a ni 
és azok által a ti ztességes ácsmesterek be­
csületét beszenyeztemi.

Kérjük ennélfogva a tekintetes szerkesz­
tőséget becses lapjában ezen sorainknak helyt 
adm, bogy a n. e. közönség értesüljön arról, 
miszerint Faragó Sándor nem ácsmester, ha­
nem egy közönséges kontár, a ki az ácsmes­
terséget tanulás nélkül folytatja.

Debreczen, 1899 Május hó 21.
Több képesített ácsmester.

*)E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

valamint fekete, fehér és »sínes »Henneberg-seíyem » 
46 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csíkos 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kii) 
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.-

Selyem-damasztok 75 totói'[Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasx- 
tótoak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

14 ffnt 65 krig Kiél erőnként és SßlyCin-brOCätOk --  SRját ^yársiűlból Svájczlm kétszeres tevélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai,
- (cs. és kir. udvari szállító).



1899. május 23.
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debreczen.

5052.
1899-

Haszonbérleti hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tulajdonát 

képező, 905. kát. holdat, 1281 D-ölet te­
vő »Vajda lapos« és hozzá csatolt föl­
dek az 1899. év október hó 1-tól 1909. 
év október hó 1-ig terjedő tíz egymás 
után következő évre, az 1899. év jiv 
nius hó 21-ik napján d. e. 9 
órakora városháza nagytanácstermében 
tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
kiadatni fog.

Kikiáltási ár 5600 frt, a melynek 
10°/o-át kötelesek árverelni szándékozók 
az árverelő bizottság kezéhez bánatpénzül 
készpénzben letenni.

A feltételek a jelenleg érvényben 
levő szerződés feltételei, a melyek a vá­
ros számvevői hivatalánál, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Debreczen 1899. májás 13-án.
A városi Tanács.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szeren
mindenféle

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok
a következő olcsó árszámitás mellett kapha lók

1000 pld.
könnyű levélpapír elnyomással '|, íves 3 frt — kr

"M ,, 3 ,, 60erősebb „ » ” ” „
.. .. 4 ,, 50 ,erős lino.......... ’> ” ” ”

erős oktáv „ •> i >> '
merített levélpapír czégnyomással „ 5 80 •
merített erős levélpapír „ „ - 6 » ~
könnyű sima fehér levélpapír czégnyo­

mással 'I, i vés 4 ,, — ,, 
erősebb sima feher levélpapír czégnyo­

mással fél Íves 4 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél íves 5 ,, — ,.
gén erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél íves 6 50 ,

Körleveleket, számlákat és minden egyéb ke­
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett készítünk el.

A ki tartós lodent
I

és

divatszövetet 
férfi ruháknak

venni óhajt., bizalommal forduljon a

Kastner & Öhler, Graz
c z ó g

poszt ó-o sztályához.
Minták díjmentesen.

Posztószéjjelkiildés csak magánosoknak,
írt 2 80 ÍÓírt 2 80 jó

3- 10 jó
4- 80 jó 
0 — jó 
7*75 finom 
ti’— fltiom 

10-50 legfinomabb
12- 40 angol
13- tiö kamgarn

Egy vég, 310 m. 
hosszú, teljes un 

öltönynek ára 
csak

p°szi6flyirt Kiesel-Amhof Brünnben.
r 8 ,Untuk Ingyen ée bérmenteeen. — Mfntahii »zsllltál.

nintnn in*, Mösvetetlenftl Témáról-
Mnjunvevok «*y»Ue ■ ®(1ÍM FölTtláerosltétenal é*
lin-tunk ae érteknek .. Adolf poeztökereakedu líudn-
b,ZfÄ tesz r.ndelé.t, .
pesten « .z»bon*;,vrtk#j!Ö ftjAnjékot alf,» :

10 frt vízértéinél eg.v mnlrngot SO kr ér«.
io (v, egy öltönyt 1 írtért,m Irt ” finom öftönyt egéizén Ingyen.
69 Irt * .. 1 _ kiivtitkezo engedményt kapja:

hzenklvill a Va'i61A!l tfweiön aO"/„-6t. Ezeket az aj énét é- 
S Irtot méterje uUn. külön ao Adolf minta-
koknt n «*»4rel.

Ö fisász, és apóst, kir. Felségének legelső elhatározása folytán,

A közös katonai jótékony czéloka szánt

XXs cs. kir. államsorsjátéki
V n egyetlen egy Osztrák birodalomban törvényszerűiig engedélyezett — pémsorejaték

12,728 nyereményt "tartalmaz készpénzben, 403.160 korona végösszegben.
.A- jrőn-^rereancLéjn-^r

200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lot'ójövedek kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1899 évi június hó 15-ón történik.
ggg*. Egy sorsjegynek ára 4 korona. "ÄS

A snrsicevek Becsben a cs. kir államsorsjátékok osztályánál I. kér. Riemerutcza 7-ik szám 
alatt lottígyüjtödlíben dohánytőzsdékben, adó-, posta, távi.da- és vasat, bfva-aloknál, va.loüzletekben 
stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy ve vök részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátéki osztályától.

50 „

Irodai papírok
Kilóg.

rendkívüli olcsó árban kaphatók.
100 500

Nagyság iv iv
kr. frt

10 Finom simított fogalmazó
papir, középerős . . . 34f42 24 2.20

7|„ 12 Finom simított fogalmazó
papir, erős ..... *4+42 2»

E/o gs. 1 0 Finom kék simított togal-
mazópapir, középerős 34+42 31 155

E/ gs.li F.n>n kik finit itt fo
galmazó papír, erős . 34+42 34 170

a lo Finom simított fehér iro­
dai papír, középerős . 34+42 40 2.00

a/o 12 Finom simított fehér ir o-
dai papir, erős . . . 314-42 50 2 50

*/n 14 Finom simított fehér iro­
dai papir, igen erős . . 34142 60 3.00

oi iß Finom simított fehér iro-
dal papir, vastag. . . 34142 75 3.50

Beenkivül minden más alakú és minőségű pa 
pirók hasonló olcsó árak mellett kaphatók

O)0OXDg)(D0(íxBee®é0iIl(D(D(D(D(DCD<I|(D(BtB<Xiffi0®<

Tisztelettel értesítjük mindazon t. ez. vállalkozó építész, építő­
mester urakat és az igen tisztelt építtető közönséget, kik miután ez 
utóbbi hetekben csertégla készletünk elfogyott, — igy kénytelenek voltak 
szükségletüket másutt beszerezni, hogy téglagyárainkban a gyártás 
annyira előrehaladt, miszerint a mai naptól kezdve már szívesen szol­
gálhatunk : -

a legjobb körkemenczei csertéglával
Továbbá ajánlunk körkemencében égetett vastéglákat sertéshiz­

laldák és járdák kirakásához. Sima nyers falazati téglát gépen készítve.

Szénnel égetett lapos és tcupás cserepet.
Mütéglát, konyha és folyosók kiburkolásáhcz hat- és nagyszögiéit í, 

alakban. A legnagyobb méretben készült teljesen kiszáradt vályogot.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Vidéki megrendelések és vasúti szállítmányok a legnagyobb gonddal 

csomagolva, mérsékelt fuvardíj felszámítása mellett gyorsan és pontosan
teljesittetnek. . _ , . . . ol

Utalványok válthatók a társaság irodájában: Szechenyi-utcza £t.

szám. — Telefon 71. szám.
Megrendelések házhoz szállítva is elfogadtatnak.

Teljes tisztelettel

Berger Jenő és Horváth János
„Első Debreczeni Téglagyár-Társaság“

-----DEBRECZENBEN.
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